

這件事情給這個小孩子造成了很大的傷害。他說，從那以後，他就沒辦法像以前一樣尊敬老師、努力學習，那件事的印象以及同學們的玩笑，讓他時常生活在羞辱之中。

他特意為此報考了離家較遠的中學以躲避。由此引發的自卑，直到今天，還在影響着他生活。真讓人痛心。

這就是語言的力量。一句不合適的話，給人造成了這麼大的影響。有時候，語言的力量，遠遠超過了外在有形有相的傷害。現在也有學者研究“語言暴力”的現象，就是認識到了這個問題。

成熟而準確的語言體系，是人類社會與動物最大的區別之一。語言幫助人們可以簡單地表達自己的想法，讓心情、意願、感受之類主觀的東西，可以通暢地在人跟人之間進行傳播。

說到底，語言不僅是聲音，而是輸出思想的工具。佛法中說，我們人每天的一舉一動、一詞一字，都會造業。“業”有善業、有惡業，有清淨的業、有煩惱的業。

說什麼話，很重要。用簡單的話去傷害別人，可能造成的後果很大。用簡單的語言去溫暖這個世界，可能給人帶來的就是一時、一天乃至一生的幫助。

#### 04 “隨喜”別人，自己才能快樂

其實，人與人交往的時候，還要懷有一顆喜心。這就是佛門里常說的一句話——隨喜——對人說話，要懂得隨喜別人。

什么是隨喜？喜，喜者歡喜，隨喜是快樂生活的一個重要法門。

不少人見到能力比自己強、生活、事業蒸蒸日上的人時，心里多少會有點不舒服，可能會酸溜溜地說別人的風涼話、壞話，這是人之常情。其實這樣很丟人，很不好。

#### 佛門告誡

我們，當別人過得比我們好的時候，我們一定要隨喜，要真誠地替別人感到高興。這樣，自己才會獲得快樂。

很多人原來沒有這個喜心，或者說沒有激發和挖掘出這個喜心，最後知道隨喜別人才能快樂這個法門以後，生活得到了很大改善。

如果不會隨喜的話，有了失落感就會想方設法去證明自己的才能，但還是不可能超越別人。那怎麼辦呢？只會越來越痛苦，甚至只有搞一些旁門左道來證明自己。

有一位法師回憶說：“我小時候上學，經常會在課堂上做一些喧衆取寵的言行，以獲得老師的注意，其實這是一種不健康的心態，小的時候不懂；



長大後，在寺院里跟着師父修行，慢慢就知道了一些道理，心里就覺得，有人體力好，我比較高興，有人學歷高、悟性好，我隨喜他。慢慢地，心里就自在了。”

#### 05 好好說話，就是在改變命運

在網絡上看到不少“去死吧”“你是豬”之類的不文明用語，可能網民們只是一時情緒使然，並無特別惡意，但其造成的影響卻不容輕視。

儒家講“非禮勿言”，佛門也把說髒話稱為“惡口”，不斷地宣說它的危害。佛陀規定，出家人嚴禁說髒話。

剛出家的小沙彌有一堂必修課，叫“沙彌律儀”，裡面講述了一個沙彌因“惡口”而受到懲罰的故事。這個小沙彌叫均提，聽到一個老比丘讀經的聲音很難聽，就嘲笑他“你讀經的聲音像狗叫一樣”。

沒想到這句無心之語，讓均提落得五百世

投生為狗的可悲下場。很多剛出家的小沙彌聽到這個公案，總是帶着半信半疑的神色——只一句玩笑不會有這麼恐怖吧？

有一篇《最好勿學吹口哨》的文章，大意是：1786年春天，法國國王路易十六的王后到巴黎戲劇院觀看演出，觀眾里有個年輕公爵奧古斯丁向王后“咻咻”吹了兩聲口哨。

國王知悉此事勃然大怒，未經任何審判程序，便將奧古斯丁關進了監獄。轉眼三年過後的1789年，法國大革命爆發，路易十六和王后被送上了斷頭台，可此時卻無人想起為奧古斯丁申冤。

之後從拿破崙上台到失勢，這事也被耽擱下來。直到1836年，被關押了50年，已72歲的奧古斯丁才被釋放。

奧古斯丁只因吹了兩聲口哨，竟換來50年牢獄之災。入獄前還是一個朝氣蓬勃的青年，出來時已是一個步履蹣跚的老人。他的一生，就因一個不經意的舉動而毀滅了。

生活中有很多小細節，我們稍不注意就會犯下大錯。因此，佛教不僅嚴禁說髒話，而且在很多小事上都有制戒。

一般人很難理解：為何佛教對這些看似鷄毛蒜皮的小事這麼在意？看了以上兩個故事也許你就會明白，人在任何時候的任何一個舉動都有可能帶來傷害人生的“蝴蝶效應”。

所以，老老實實做人、踏踏實實做事，嚴格律己，才是安全之舉。大家都想改變自己的命運，其實很簡單，好好說話，就是改變命運。

## 後來，我們祇會在朋友圈點贊了

那些讓我們篤定評論一定會回復的人，已經越來越少了。

有天晚上我熱得睡不着，窮極無聊拿起手機刷微信，發現一個很久沒聯繫的朋友，在朋友圈宣佈自己脫單了。

“終於等到你。還好我沒放棄！”

一張張翻着她和新男友的九宮格自拍，我這張大臉都不自覺泛起微笑。

前兩年，我跟這個朋友關係挺好，經常一塊逛街吃飯。自從她去了外地上班，有了新圈子新朋友。不知道誰先疏遠的，兩個人彷彿心照不宣，聯繫越來越稀薄，直到完全沒有。

可看到這條狀態，我還是由衷為她高興。下意識就想發條評論“真幸福啊，為你高興”。

可在對話框打出整句時，我又猶豫了。好幾年沒見面，平時也不怎麼聯繫。這時候的祝福會不會顯得太過突兀了？我都能想象到屏幕那邊她驚訝的表情，和搜腸刮肚要如何回復的尷尬。

算了，太尷尬了，我都為她感到尷尬。糾結了半天，嘆口氣。最後只點了個贊。

用微信這麼多年，越來越發現一件事。

以前我們會在朋友圈下長篇大論地用評論聊天；現在卻只會在深思熟慮之下點個贊。

有人說，這是因為微信好友越來越複雜，列表里越來越多陌生人。不知道誰和誰又是共同好友，害怕隱私被窺視就乾脆不互動了。點個贊代表我還活着，還記得你。

也有人說，因為真正的朋友都不在朋友圈里，點贊只是出于禮貌，維持表面的人際關係。現實生活中的友情不需要網絡互動來續命，生活有多精彩也從不是多少評論來證明。

但其實對於很多人而言，點贊就好像我們

在社交網絡溺水時抓住的最後一根救命稻草。

因為這是唯一一種，不需要任何反饋來表達好感的方式。

也許你曾經在朋友圈給喜歡的人評論，幾次都沒有收到回復。那種從忐忑期待到有點失落的心情再也不想有，但你還是像仰望太陽一樣地看着他。



所以之後，就只敢默默地點個贊。

也許你曾經在朋友圈給自以為關係不錯的朋友評論，卻發現對方跳過你直接回復了別人。會不解懊惱失望生氣難過，暗暗發誓以後再也不要理她了。

卻還是在她下一條朋友圈，心軟地點了個贊。

也許你曾經在朋友圈給新認識的好友近乎評論，卻發現過了很久對方也毫無反應，那一條評論就好像投進湖中的石子竟沒有激起一絲波瀾。你覺得窘迫難堪，甚至厭惡起有些誦媚的自己。

卻還是會偶爾刷到她有趣的朋友圈時，樂不可支地點了個贊。

因為點贊是單向社交，評論卻要等你回應。這種霸道總裁式的“已閱”，幫臉皮薄的我們保留了一絲體面。它里面藏着許多話：我關心你，我記得你，我在乎你，我喜歡你……

唯獨沒了當初評論的積極和勇氣。

有句話是怎么說的？沒人喜歡孤獨，不過是受夠了失望罷了。

所以當一個人總頻繁給你點贊的時候，你可能不知道他從點贊到回復積攢了多少勇氣；也不知道他從回復到點贊經歷了多少失望。

感謝微信創造了這個偉大的發明，可以讓人卑微又驕傲地表示我喜歡你。

不用害怕自己的殷懃對你造成困擾，也不用害怕收不到回復的失落，更不用害怕面對你回復別人的丟臉。

畢竟字斟句酌了很久的評論發出去後，卻一直沒有任何回音。那種感覺不亞于被扒得精光，赤身裸體地站在人潮洶湧的大街。

要是我遇到了這種事，我會在一個夜深人靜的晚上，偷偷摸到對方朋友圈找到那條評論，再咬牙切齒地刪掉。

為什麼後來我們只會在朋友圈點贊了？

也許不光是懶，怕麻煩；也不光因為朋友都從朋友圈里一個個消失。

也許只是意識到，那些讓你篤定評論一定會回復的人，已經越來越少了。

請珍惜那些只會在朋友圈點贊的朋友。

他們要不是社交達人點贊狂魔，就是有一顆敏感脆弱害怕受傷的心。

一位小伙子騎車上班途中，遇到一老人暈倒在路邊。

小伙子馬上將老人送醫院，當時因身上沒帶多少錢，只能打電話向女友求援。

女友一進病房就罵小伙子：“你他媽的腦子有病啊，什麼閑事你都敢管？”

當女友看到病床上的老人後，大吃一驚，叫了一聲：“爸！”

老人看了女兒一眼，對小伙子說：“孩子，你是好人，聽我一句話，和我女兒分手吧，她真的不配你啊！”

出院後，老人對女兒說：“這種傻瓜，絕對不能嫁！”

一老頭騎三輪蹭了路邊停的一輛路虎，正愁眉苦臉時，這時走過來一個路人。

路人問：賠得起么？

老頭：賠不起！

路人說：賠不起還不跑，等人家來找你啊！

老頭欲言又止，最終還是一步三回頭的走了！

這時這名路人拿出鑰匙開着路虎走了！

人的一生當中，最大的炫耀，不是你的財富，也不是你的精明，更不是你的手段；而是一種簡單的理解和體諒！

沒有一顆善良的心！拜再多的佛也沒有用。

## 兩個幽默小說、兩種人性

落、月虧月盈、四季消長、三星在天，萬物靜觀皆自得，世事“動觀”亦相宜。到了對大自然無動于衷，只知道斗斗斗的時候，您的細胞就要

## 王蒙：內心安詳，從不荒涼

如果動不動就鬧騰，如果動不動就要拽住每一個人，論述自己的正確，如果要求自己的配偶、自己的孩子、自己的下屬無休止地論證自己是多么多么地好，如果看到花沒有按自己的意願結果、沒有按自己的尺寸長就傷心頓足，您應該尋求心理醫生的幫助。

安詳方能靜觀。觀察方能判斷。明斷方能行動。有條有理，不慌不亂，如烹小鮮，庶幾可以談笑矣。

爲了安詳，我的經驗是：

01. 多接觸、注意、欣賞、流連大自然。高山流水、大漠雲天、海潮洶涌、湖光如鏡、花開花

出麻煩了。

02. 多欣賞藝術，特別是音樂。能不能聽得進音樂去？這大體上是您需要不需要請心理醫生諮詢的一個標誌。

03. 遇事多想自己的缺點，多想旁人的好處。不要鑽到一個牛角尖里不出來，不要越分析自己越對，旁人越錯。不要老是覺得旁人對不起自己，不要像一個鑽頭一樣地鑽了一個眼就以為打通了世界，更不要把風鑽的所有的螺絲釘焊得死死的。

04. 不管您是不是有一點點“偉大”，您一定要弄清楚，其實您與常人無異，您的生理構造與功能與常人無異，您的語言文字與國人無

異，您的喜怒好惡大部分與旁人無異。您發火的時候也不怎麼瀟灑，您餓極了也不算紳士……人們把您當成普通人看，是您的福氣。您把別人看成與您一樣的人，是您的成熟。越裝模作樣就越顯出小兒科。再別這樣了，親愛的！

05. 注意勞逸結合，注意大腦皮層興奮作用與抑制作用的調劑，該玩就玩玩，該放就放放，該趕就趕趕，該等就等等……永不氣急敗壞，永不聲嘶力竭。

06. 幽默一點。要允許旁人開自己的玩笑，要懂得自嘲解嘲。有許多一時覺得急如星火的事情，事後想起來不無幽默。幽默了才能放鬆，放鬆了才可以從容，從容了才好選擇。不要把悲壯的姿勢弄得那麼廉價，不要唬了半天旁人沒成，最後嚇趴了自己。

07. 小事情上傻一點。該健忘的就健忘，該粗心的就粗心，該弄不清楚的就不清楚。過去了的事就過去了。如果只會記不會忘，只會計算不會大估摸，只會明察秋毫不會不見鴻臚，只會精明強悍不會丟三落四……您的心理功能不全——比二尖瓣不全還麻煩，您得吃藥了。

08. 也是最重要的，要多有幾個“世界”，多有幾分興趣。可以為文，可以做事，可以讀書，可以打牌，可以邏輯，可以形象，可以創造，可以翻譯，可以小品，可以巨著，可以清雅，可以不避俗，可以洋一點，可以土一點，可以惜陰如金，可以閑適如土，可以輕可重，可以出人，可以莊可諧，尊重客觀規律，要求自己奮鬥，失之柔軟，得之東隅。您還要怎樣呢？



那樣的話，您能不碰壁麼？

04. 不管您是不是有一點點“偉大”，您一定要弄清楚，其實您與常人無異，您的生理構造與功能與常人無異，您的語言文字與國人無